4.3.6.1.

§118 Indirekte Fragesitze

(1a) Orpheus interrogat: »Ciir tam  Orpheus fragt: sWarum seid ihr so.
criidélés estis, dei?« grausamm, ihr Goétter?«

(Ib)  Orpheus interrogat, ciir dei Orpheus fragt, warum die Gétter so
tam crudeélés sint. grausam seien (sind).

22 Interrogd té:»Quai via régnum  Ich frage dich: »Auf welchem Wee bist
( g g g g

nostrum invasistize du in unser Reich eingedrungen?«
(2b)  Interrogd t&, qua vid régnum  Ich frage dich, auf welchem Weg du in
nostrum invaseris. unser Reich eingedrungen bist.
(3a)  Interrogd vos:»Ignétusne vobis Ich frage euch: »Ist euch dieser Gott
est is deus?« unbekannt?«

(3b)  Interrogd vos, ignotusne vobis  Ich frage euch, ob cuch dieser Gott
' sit is deus/num is deus vobis  unbekannt ist.
Ignotus sit.

Wihrend in unseren Beispielen 1a, 2a und 3a die Fragen direkt an dic Adressaten
gestellt werden und selbststindige (Haupt-)Sitze darstellen, sind die Fragesitze
in 1b, 2b und 3b zu Gliedsiitzen geworden. Sie fiillen die Satzstelle Objeke.
Die Fragen 1b, 2b und 3b richten sich jetzt nicht mehr unmittelbar 2an ein Gegen-
iiber, sondern werden durch ein Verb des Fragens eingeleitet, d. h., sie sind von
einem iibergeordneten Pridikat abhingig. Daher heiflen diese Sitzen abhingige
bzw. indirekte Fragesitze.

Wie die direkten Fragen werden auch die indirekten entweder durch ein Inter-
rogativpronomen (z.B. clr) oder eine Fragepartikel (z.B. -ne oder num in der
Bedeutung »ob«) eingeleitet.’

Im Lateinischen stehen die indirekten Fragesitze immer im Konjunktiv.

1 Vgl.Lektion 6,§ 27 Andersals bei den direkten Fragen ist numals Einleitung einer indirekeen Frage
neutral, d. h., es bleibt offen, ob cine positive oder negative Antwort erwartet wird.

Dabei ist, wic bei den anderen konjunktivischen Gliedsitzen' auch, dic Zeiten-

folge zu beachten:

Einleitendes Pradikat Indirekter Fragesatz
im Ubergeordneten Satz
gleichzeitig vorzeitig
Prisens, ftshir Konjunktiv Prasens Konjunktiv Perfekt

(Perfekt, Imperfekt, (vgl. Lektion 27,§122)]
Plusquamperfekt,
historisches Prasens)

Vergangenheitstempus | Konjunktiv Imperfekt [Konjunktiv Plusquamperfekt
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